

國家「十二五」規劃

與兩地經貿金融

合作發展論壇

材料三

全面深化合作 共創美好明天

國家發展和改革委員會主任 張平

(2011年8月17日，香港)

各位來賓、各位朋友：

大家上午好！非常高興參加今天的論壇。剛才，李克強副總理做了一個非常重要的演講，國家發展改革委將會同有關部門抓好貫徹落實。下面，我著重就推動「十二五」規劃實施，繼續支持香港發展、促進兩地合作的政策取向，介紹一些情況。

「十一五」時期，內地與香港的經濟合作取得了重要進展。2010年，內地和香港貿易額達2306億美元，比「十五」期末增長了68.7%；內地來自香港的外商直接投資實際使用金額606億美元，比「十五」期末增長了近2.4倍。內地和香港金融、科教、文化、旅遊、衛生、大型基礎設施等領域的交流合作日益深化，經濟發展結合更加緊密，香港作為國際金融、貿易、航運中心的地位更加鞏固。

十一屆全國人大四次會議審議通過的「十二五」規劃《綱要》，描繪了中國未來五年經濟社會發展的宏偉藍圖。《綱要》首次單闢一章，就支持港澳經濟社會發展，保持香港澳門長期繁榮穩定做出了政策安排。隨著「十二五」規劃的付諸實施，內地在保持經濟平穩較快發展的同時，也必將為香港的繁榮穩定帶來新的歷史性機遇。

——內地經濟平穩較快發展，將為香港提供不斷拓展的市場空間。未來五年，預計內地國內生產總值年均增長 7%、居民收入年均增長 7% 以上，工業化、城鎮化深入發展，居民消費潛力進一步釋放，國內需求持續擴大，這將為香港貿易、航運、旅遊、零售等產業發展帶來無限商機。

——內地加快轉變經濟發展方式和調整經濟結構，將為香港業界提供廣闊舞台。未來五年，內地將大力發展服務業，積極改造提升製造業，培育壯大戰略性新興產業，推動文化產業繁榮發展，提高區域發展協調性，這將為香港金融、現代物流、商務服務等生產性服務業和節能環保、創新科技、文化創意等高增加值產業的發展，提供新的空間。

——內地進一步提高對外開放水平，將使香港作為內地與海外經貿聯繫橋樑的優勢得到更充分發揮。未來五年，內地將大力發展服務貿易，擴大服務業對外開放；繼續鼓勵外商直接投資，優化利用外資結構；加快實施「走出去」戰略，引導各類企業有序開展境外投資合作。香港作為國際金融、

貿易、航運中心以及內地最大外資來源地，內聯外引的重要作用將進一步凸顯。

——內地不斷加強社會建設，將為香港相關產業發展帶來新的契機。未來五年，內地將堅持以人為本、民生優先，加快發展各項社會事業，促進經濟社會協調發展，這將為香港教育、醫療等產業擴大與內地交流合作創造有利條件。

各位來賓、各位朋友：

今年以來，世界經濟繼續保持復蘇，但勢頭有所減弱，特別是最近一段時間，標普下調美國主權信用評級，歐元區債務危機驟然升溫，大大增加了未來走勢的不確定性。在這樣的背景下，內地和香港更需要同心協力，加強合作，共同維護金融和經濟穩定。剛才，李克強副總理在演講中提出的加強兩地合作、支持香港發展的政策措施，有利於兩地共同應對當前錯綜複雜的國際環境，對香港保持長期繁榮穩定是重大利好。這裏，我重點就實施「十二五」規劃中加強兩地合作和投資、基礎設施建設等方面的政策措施做進一步說明。

一是有序推進「十二五」規劃《綱要》中有關港澳內容的落實。我們將按照國務院的統一部署，把《綱要》中涉及支持香港的目標任務分解落實到有關部門和地方，並在編制專項規劃過程中進一步細化，強化支持措施。

二是深化粵港區域合作。進一步落實《粵港合作框架協

議》。大力推動前海深港現代服務業合作區建設，積極發展創新金融、現代物流、資訊服務、科技服務和其他專業服務，在政策實施、項目安排、體制機制創新等方面給予支持。

三是加快內地與香港重大基礎設施對接。將「銜接內地港澳交通」列入國家「十二五」綜合交通運輸體系規劃。繼續推進港珠澳大橋建設，實現三地高速公路連通。建設廣深港鐵路客運專線，逐步與京廣客運專線、杭福深等東部沿海快速鐵路接駁。支持香港與珠三角及內地航空業合作，提升區域航空運輸能力。優先考慮與香港企業的合作，推進深圳鹽田港區、大鵬灣港區集裝箱碼頭建設。支持香港鐵路深化與北京、上海、深圳地鐵建設和運營方面的合作，並擴展到杭州等其他大城市。

四是拓寬香港人民幣投資渠道。按照「積極穩妥、風險可控」的原則，允許並穩步擴大內地企業赴香港發行人民幣債券的規模。修訂外商投資項目管理辦法，支持香港投資者使用人民幣赴內地直接投資。

五是加強內地與香港服務領域合作。結合制訂實施「十二五」專項規劃，重點在金融、旅遊、科技、衛生、教育等領域加強內地和香港的服務業合作。擴大內地居民赴港個人遊開放範圍，把在內地設立獨資醫院的範圍擴大到所有直轄市和省會城市，允許香港有關機構以適當方式參與強制性產品認證檢測工作。

六是繼續做好重要商品的穩定供港工作。每年糧食出口配額確保香港需求。加快西氣東輸二線工程香港支線建設，實現明年下半年向港供氣。繼續組織內地企業做好向港供電工作。

七是支持香港參與國家應對氣候變化整體工作。支持香港實施應對氣候變化行動方案，支持珠三角「優質生活圈」建設，推動香港與內地有關省份強化合作，鼓勵香港企業在內地開展清潔發展機制項目。

我們相信，在中央政府和內地各方面的大力支持下，在特別行政區政府和廣大香港同胞的積極努力下，香港的明天一定會更加美好！

謝謝大家！